

Феденко А.С.

Научный руководитель: Акинчиц И.И., БрГТУ, г. Брест

ВНЕКОНФЕССИОНАЛЬНАЯ РЕЛИГИОЗНОСТЬ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Согласно проведенным в последнее время конкретно-социологическим исследованиям, многим верующим, в том числе студентам, присуще внеконфессиональная религиозность. Такие люди не являются членами религиозных организаций (прихода, парафии, общины), но верят в существование сверхъестественных сил, оказывающих влияние на повседневную жизнь и судьбу человека в целом. Они относятся к внеконфессиональным верующим.

Среди студенчества обращает на себя внимание довольно низкий уровень информированности в вопросах религии, отмечается, что с источниками вероучения большинство студентов не знакомо. В девяти случаях из десяти в качестве «символа христианской веры» студентами называется крест, атрибут религиозной обрядности, предмет культа. Мало кто из студентов знает содержание «Символа веры», в котором сконцентрированы основные положения христианского вероучения. Можно сказать, что и среди брестских студентов большинство не имеет четких представлений об основных положениях вероучений тех религиозных организаций, к которым себя они причисляют. Содержание их веры не структурировано, не организовано в единую систему, а представляет собой набор своеобразных «лозунгов» от вероучения.

Внеконфессиональная религиозность, ставшая неотъемлемым компонентом повседневной жизни этих верующих, нередко становится первой ступенькой на их пути к неомистицизму. Мистицизм начинает формироваться еще в языческие времена и существует в наше время. Наиболее распространенным видом мистицизма становится предсказание будущего. В условиях глобализации мистика не только удерживает свои прежние позиции, но и постоянно их укрепляет, особенно в трансформирующемся обществе. В нашей республике вслед за суверенитетом окрестилась идея «сильной и процветающей Беларуси». Она сопровождается своеобразным религиозным ренессансом. Но он имеет одну специфическую черту. К началу XXI столетия около 80% верующих составили последователи православия. А в современной Беларуси заметно интенсифицируется сотрудничество церкви и государства, что далеко не всегда поддерживается многими верующими. Поэтому они, в первую очередь адепты православия, уходят от «официальной» религии в мистицизм. В этом заключается одна из важных причин укрепления мистицизма.

ма в трансформирующемся белорусском обществе. Разумеется, немаловажную роль играют также условия жизни, приводящие к мистике тех людей, которые потеряли уверенность в завтрашнем дне.

В нашей республике действуют различные группы неомистиков, претендующих на владение эзотерическими знаниями, якобы полученными на основе мистического опыта. Странникам таких групп, в том числе и студентам, присущ холистический подход к объяснению мироздания, т. е. они рассматривают Вселенную как органическое целое, в котором каждая отдельная часть находится в неразрывной связи с универсумом. Одной из таких групп являются сторонники Агни-Йоги (живой этики), которые верят в реальность существования Шамбалы. Они убеждены, что Земля контролируется инопланетными цивилизациями с более высоким уровнем развития.

В последнее десятилетие в Бресте заметно активизировали свою деятельность сторонники учения Праджапиты Брахма Кумарис. Согласно этому учению, Праджапита Брахма - это воплощение бестелесного бога Шивы. Их мистицизм восходит к идее существования всевышней души, которая одновременно является «матерью и отцом индивидуальных душ». В культовой практике они применяют раджа-йогу как «королевский путь» самореализации личности.

Еще одной группой неомистиков, получивших относительно широкое распространение на Беларуси, является сатанинское движение. Основатель первой «церкви Сатаны» Энтони Лавей написал «Сатанинскую Библию», «Сатанинские ритуалы» и фундаментальный труд по магии, используемый ныне как руководство в практической деятельности всеми поклонниками сатаны. Сатанисты совершают «черные мессы», во время которых приносят в жертву не только животных, но и людей, и оскверняют символы христианства. Например, в Барановичах, Бресте, Березе на кладбищах ими были разрушены многие могилы, а на стенах православных храмов нарисована сатанинская символика. В соответствии с рекомендациями Э. Лавей его последователи считают возможным совершение любого действия, если оно доставляет им физическое или интеллектуальное удовольствие. Они убеждены, что сатана является великим богоборцем, которому следует возносить хвалу и поклоняться ему, и заявляют, что в случае поражения сатаны каждому человеку лучше быть князем в аду, нежели рабом в раю. Их цвет - черный, символизирующий плотские увлечения. По их мнению, проявление заботы о других людях следует считать либо наивностью, либо лицемерием того или иного человека. Они совершают ритуал «полного посвящения во зло» и становятся эгоистами.

Однако большинство верующих студентов не испытывает существенного влияния глобализационных процессов, относительно спокойно воспринимает системную трансформацию белорусского общества и удовлетворяет свои религиозные потребности в рамках сложившихся в их конфессиях традиций.

Мамаев М.О.

Научный руководитель: М.В. Стрелец, БрГТУ, г. Брест

СИМОН БУДНЫЙ И ЕГО МЕСТО В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЫСЛИ БЕЛАРУСИ

Как утверждают источники, XVI век для нашей страны был в немалой степени ключевым. Развитие культуры, философского мышления, изменение в экономике и время правления наиболее известных деятелей нашей Родины. И именно в этот Золотой Век один из самых почитаемых людей, не только нашей страны, но и других частей мира, внёс свой вклад в развитие нашей нации. Симон Будный вложил немало богатства в философскую сокровищницу Беларуси.

Попробуйте своему соседу, родственнику или даже себе задать следующий вопрос: «Кто такой Симон Будный?». Наверняка большая часть отвечающих скажет, что это знаменитый проповедник, гуманист и, безусловно, великий человек для нашего народа. Пожалуй, современное общество не полностью оценивает вклад Симона Будного в постановке белорусской общественной мысли, когда говорит, что это человек с большой буквы. И ведь действительно. В школе эта личность почти обходится стороной, хотя должна занимать центральную позицию. Его деятельность датируется почти 500 годами ранее и является достоянием лишь для небольшого количества людей, для которых изучение истории собственной страны является как и работой, так и жизненным движением. Остальная же часть может довольствоваться знанием, что он сыграл какую-то важную роль в жизни нашей страны.

Так почему же его стоит считать одним из тех, кто оставил большой отпечаток в становлении белорусской общественной мысли? Взяв в помощь большое количество источников - от классических латинских и греческих рукописей до работ славянских теологов, Симон Будный напечатал Новый Завет с собственными комментариями и замечаниями. Приверженность антитринитаризма стала поводом для «громких» и